

李克強在廣東深圳考察： 把穩增長放更突出位置 保持經濟運行合理區間

香港文匯報訊 據新華社報道，8月16日至17日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強在中共中央政治局委員、廣東省委書記李希和省長王偉中陪同下，在深圳考察。他強調，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，落實黨中央、國務院部署，全面貫徹新發展理念，高效統籌疫情防控和經濟社會發展，落實疫情要防住、經濟要穩住、發展要安全的要求，進一步鞏固經濟恢復發展基礎，把穩增長放在更加突出位置，穩就業保民生，以改革開放激活力增動力，保持經濟運行在合理區間。

支持創投基金幫扶初創企業

李克強聽取了深圳市大眾創業萬眾創新情況匯報。他來到領創天下創業園考察，創客們反映最需要創投資金支持。李克強說，要支持風投等創投基

金更好發展，在初創企業發展的關鍵階段扶一把。創業創新既要敢為天下先，創成天下先，又要記得天外有天，敢闖敢試、不驕不躁，一步一步踏實往前走。要打造更多雙創平台，助力更多人實現創業創新夢想。

研究延續支持新能源汽車稅策

在考察鹽田港時，李克強說，鹽田港是華南地區的重要港口，面向發達國家的進出口佔比高，要繼續保持港口集疏運暢、高效運轉，穩定產業鏈供應。這個地方過去是鹽田，現在變成了「銀田」，要打造更高水平的國際集裝箱幹線港，努力成為「金田」。他說，對外開放是我國的基本國策，無論國際形勢如何變化，我們都堅定不移擴大開放，更好利用國內國際兩個市場兩種資源，提升經濟競爭力，實現互利共贏。

李克強聽取了廣東省和深圳市穩就業情況匯報。在比亞迪公司，他鼓勵企業把科學精神和工匠精神結合起來，進一步做大做強。他說，新能源汽車在異軍突起，要抓緊研究延續實施支持新能源汽車的相關稅收政策，擴大大宗消費。公司負責人介紹，作為民營企業目前吸納了50萬人就業，今年月均新增就業2萬多人，李克強十分高興。他說，企業發展創造了就業崗位，員工付出也成就了企業壯大。我們既要支持中小微企業和個體工商戶紓困解難，又要支持民營大企業做強做優。國家堅持兩個「毫不動搖」，對國企、民企、外企和合資企業等各類企業在政策支持上一視同仁。

深圳要繼續發揮經濟挑大樑作用

李克強說，廣東及深圳是改革開放的前沿，依靠改革開放發生了翻天覆地的變化，廣東是第一經濟大

省，深圳已發展成國際化大都市，要繼續發揮改革開放引領作用和經濟挑大樑作用，為全國發展作更大貢獻。既然要求廣東擔起重任，國家政策也要給力。政策性開發性金融工具對廣東成熟項目要予以傾斜性支持，抓緊形成實物工作量。這些項目是有效益、有回報的，建成後有利於廣東長遠發展。廣東吸納了大量就業，今年不增加廣東市場主體的社保費負擔，穩住市場主體、穩住包括外來農民工在內的人員就業。廣東要集中精兵強將，把國家支持政策實施好。

考察期間，李克強專程到蓮花山公園瞻仰鄧小平銅像，並敬獻花籃。

李克強充分肯定廣東經濟社會發展取得的成就。希望在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，銳意進取，改革創新，推動發展不斷邁上新台階。肖捷陪同。

中國多舉措保護各民族語言文字

不存在所謂「文化滅絕」 支持少數民族使用本民族語言文化是最好保護

香港文匯報訊 (記者 趙一存 北京報道) 中共中央宣傳部17日在京舉行「中國這十年」系列第20場主題新聞發布會，中國國家民族事務委員會副主任趙勇在發布會上表示，中國各民族一律平等，這種平等真實、全面、徹底，少數民族的人權狀況是歷史上最好的時期。他還介紹，過去十年來，民族地區3,121萬貧困人口全部脫貧，民衆生活發生了翻天覆地的變化。對於中國在少數民族地區大力推廣漢語言使用的問題，趙勇表示，中國多舉措保護各民族語言文字，根本不存在所謂「文化滅絕」。近年中國還專門設計了「中國語言資源數據庫」，對這些少數民族語言文字進行收集、整理、開發和利用。

「在中國各民族不論人口多少、歷史長短、發展水平高低都一律平等，這種平等是真實的、是全面的，也是徹底的。」趙勇表示，各族人民的合法權益和利益都得到了有效保障，中國少數民族的人權狀況是歷史上最好的時期。他還介紹，過去十年來，中國民族地區3,121萬貧困人口全部脫貧，少數民族的面貌、民族地區的面貌、民族關係的面貌發生了翻天覆地的變化。

既開設通用語言課 也開設少數民族語言課

在被問及中國在新疆、西藏等少數民族地區大力推廣漢語使用，會否對少數民族語言文化發展不利的問題時，趙勇回應指，依據中國的憲法及相關法律規定，在依法大力普及推廣國家通用語言的同時，中國政府充分尊重和保障各少數民族使用本民族語言的自由，創造一切條件方便他們學習使用本民族語言。

他介紹，從學習角度講，在中小學都依法開設國家通用語言文字的課程，同時又

根據實際開設了少數民族語言文字課程，特別是在民族自治地方，在少數民族人口相對聚集地區普遍都是如此。「想學習少數民族語言文字的少數民族群眾都有機會學習、使用本民族語言，包括那些離開學校走向社會的，還不能熟練掌握國家通用語言文字的一些人，也給他們搞通用語言文字培訓，同時還保障學習少數民族語言。」趙勇說。

設語言資料數據庫 收集少數民族語言文字

「在少數民族群眾的政治生活、社會生活包括新聞出版這些方面也創造了條件。」

趙勇還介紹，在政治生活方面，開兩會印發的文件專門有少數民族的文字版；在司法工作中，為少數民族群眾用少數民族語言文字來訴訟也提供了條件。比如新疆、西藏都開設了少數民族語言文字的電台、電視台，開辦了多種少數民族文字的期刊，方便少數民族群眾生活。而在互聯網上，少數民族群眾也可以自由用少數民



◆ 西藏林芝市布江達縣仲莎鄉中心小學低年級學生早前在藏文書法課上使用傳統工具練習藏文書寫。

族語言獲取信息、學習交往。

趙勇表示，支持少數民族使用本民族語言文化就是最好的保護。「我們國家除回族和滿族使用漢語之外，有53個少數民族有自己的語言，有22個少數民族使用28種文字，除了關心、支持他們使用外，相關部門選用現代化手段進行保護，專門設

計了「中國語言資源數據庫」，對這些少數民族語言文字進行收集、整理、開發和利用。」

他指出，少數民族群眾學習自己的語言、用自己的語言來工作和生活是沒有任何障礙的，根本不存在有些西方媒體故意抹黑的搞所謂「文化滅絕」之類問題。

保護少數民族語言文化需一族一策

制宜、因時制宜、因民族制宜，採取有力措施科學保護各民族語言文字，尊重和保障少數民族語言文字學習和使用，堪稱這一領域的世界典範。

「特別是近年來，中國尤其把防範民族領域重大風險隱患作為重要指標，視為實現中華民族偉大復興過程尤需關注和強調的內容。」

他又指，通過民族問題，特別是民族語言文字問題挑起矛盾、激發事端，特別是借由所謂文化壓制、文字限制甚至文化滅絕等偏激和極端話語，挑起少數族群對立、文化仇恨、認同隔閡，進而質疑甚至否定中國民族政策，挑戰中國民族治理的正當性與合法性，是西方敵對勢力的慣常

套路。從世界範圍看，西方勢力在民族問題上為借口，歪曲抹黑甚至粗暴干涉他國民族政策，疏遠、離開他國民族關係，挑唆鼓動他國民族對立紛爭時，經常取道民族語言文字這一常見路徑。

防範西方敵對勢力挑起事端

「顯而易見，民族語言文字領域可能出現的風險與隱患，是中國必須規避和解決的，否則就會埋下禍根，此類前車之鑒在中國歷史上比比皆是。」他認為，應對甚至反擊西方經由民族語言問題發起的發難和攻擊，需要解決三個層次的問題。一是從國家和民族大義的角度，引導各族群眾認識中華民族命運共同體的偉大意義。二

是在當前世情和國情下，尤其要強調科學意義上的各民族語言文字上的平等。這種平等不是簡單的數量上的平等，更不是口號上的平等，而應是一族一策、一地一策，以有序、有效和有針對性的方法，使各民族語言文字得到保護、傳承和發展。第三，是在當前複雜嚴峻的國際鬥爭形勢下，尤需心明眼亮，警惕防範西方敵對勢力出於干擾甚至阻斷中華民族復興進程之目的，打着關切中國民族語言文字的幌子，製造話題，挑起事端，策動騷亂。「這既是中華民族必須面對的挑戰，也是各個民族治理應為之同仇敵愾、團結如一的挑戰。」

◆ 香港文匯報記者 趙一存 北京報道

新疆「黨徽大叔」圓夢天安門看升旗

近日，「黨徽大叔」再度引起關注，因為他實現了多年來最重要的願望，那就是「在天安門廣場看升旗」。

「我激動得睡不着，兩點五十分就起來了。」

背上心愛的柯爾克孜族樂器

8月5日凌晨，伴隨着鬧鈴聲響，阿布都加帕爾立即起床洗漱，然後將黨徽仔細戴好，還特意背上心愛的柯爾克孜族樂器庫

姆孜。在路上，他直言擔心自己會流淚，並笑言，希望能夠控制住。

五點十六分，在鏗鏘有力的腳步聲中，國旗護衛隊護送國旗走向升旗台，此時，阿布都加帕爾的眼眶早已泛紅。國歌聲響起，莊嚴的五星紅旗冉冉升起，他的淚水也潸然而下。他哽咽地說：「我不知道該怎麼表達，我覺得這一刻我是全世界最幸福的人。我多年的夢想終於實現了，感覺像做夢一樣。」

有着20餘年黨齡的阿布都加帕爾·猛德是帕米爾高原的一名護邊員，他從1999年起就在木吉鄉護邊，堅持常年駐守邊境，每次巡邏都會主動參加，走在隊伍前擔任嚮導。

阿布都加帕爾表示，五星紅旗高懸的那一刻，最想將這幸福分享给兒子，希望有一天帶着兒子再來北京，將這份愛傳遞下去。

◆ 香港文匯報記者 趙一存 北京報道

近年少數民族語言文化保護成果

◆ 民族地區已全面普及從小學到初中9年義務教育，其中西藏以及新疆的南疆阿克蘇地區、克孜勒蘇柯爾克孜自治州、喀什地區、和田地區實現了從學前到高中階段15年免費教育，其間包括少數民族語言課程。

◆ 截至2020年，民族自治地方共設置廣播電台、電視台、廣播電視台等播出機構729個，全國各級播出機構共開辦民族語電視頻道279套，民族語廣播188套。

◆ 元上都遺址、土司遺址、紅河哈尼梯田文化景觀、拉薩布達拉宮歷史建築群(含羅布林卡和大昭寺)、「絲綢之路：長安—天山廊道的路網」等列入世界文化遺產名錄。

◆ 中國入選聯合國教科文組織人類非物質文化遺產名錄(名冊)的42項非物質文化遺產中，少數民族項目有15項。

◆ 在少數民族地區設立了11個國家級文化生態保護(實驗)區。

◆ 全國25個省區市已建立民族古籍整理與研究機構，截至2020年，搶救、整理散藏民間的少數民族古籍約百萬種(不含館藏及寺院藏書)，包括很多珍貴的孤本和善本。

◆ 組織實施《中國少數民族古籍總目提要》編纂工程，全部完成後將收錄書目約30萬種。

資料來源：《全面建成小康社會：中國人權事業發展的光輝篇章》白皮書(2021年8月12日) 整理：香港文匯報記者 趙一存

專家解讀

「天底下有這種『滅絕』的方式嗎？舊西藏的文盲率高達95%以上，現在的西藏早已實現全民接受教育，還有烏魯木齊的地鐵，少數民族的非遺傳承等等，中國民族地區的發展是眼見為實，口說無憑的。」談及西方媒體抹黑中國對少數民族地區進行所謂「文化滅絕」，中國民族宗教問題專家江山在接受香港文匯報採訪時表示，這是西方炮製出來，用以攻擊中國的慣常套路而已。他同時認為，中國需一族一策、一地一策，使少數民族語言文化得到更有針對性的保護、傳承和發展。

江山指出，歷史地看，中國一直強調在推廣普及國家通用語言文字的同時，因地

特稿

今年年初，新疆阿克陶縣木吉鄉護邊員阿布都加帕爾·猛德因一段視頻火爆全網。視頻中，他幫助湖北遊客的車輛脫困，在遊客提出現金答謝時，漢語不熟練的他迅速擦開衣襟，用手指了指鮮艷的黨員徽章說：「錢，不要，看這個！」這一幕，讓很多網友直言「我落淚了」「這是最好的愛國主義教育」。他也因此被親切地稱為「黨徽大叔」。